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B Lorigine des éléments chimiques

- Ce que j'ai déja vu
Il existe prés d'une centaine d'éléments chimiques dans I'Univers. Pourtant, ‘ - La composition du
dans une étoile, on trouve principalement de 'hydrogéne et de hélium. Les noyau d'un atome
élements chimiques sont formés dans les étoiles au cours d'un ensemble de - l'écriture symbolique
processus appelé « nucléosynthése ». d’une réaction nucléaire
- Comment les éléments chimiques se sont-ils formés ? | =Y e s Seuain oo
' reaction nucléaire
‘ Groupe 1 Le Soleil, siége de réactions de fusion
Nucléosynthése primordiale (' Nucléosynthése stellaire
Quelques secondes aprés le Big Bang, les particules Apres la nucléosynthése primordiale, les éléments
élémentaires fusionnent pour former les premiers plus lourds sont formés au scin des étoiles : cest la
noyaux d'atomes dhydrogene, dhélium et de lithium. nucléosynthése stellaire. La fusion des atomes dhy-
Ces noyaux fusionnent ensuite pour former les deux drogéne peut s'expliquer sclon deux mécanismes :
isotopes de I'hydrogéne (deutérium et tritium), 'hé- ) la chaine « proton-proton » au cours de laquclle des
lium 3 ct 4, Ic lithium 6 et 7, ainsi quc le béryllium 7. protons (noyaux d’hydrogénc) fusionnent pour for-
Environ 300 secondes aprés le Big Bang, la tempéra- mer des noyaux dhélium 4, les « particules alpha () ».
turc ct la densité deviennent trop faibles pour que les On peut résumer cette chaine par I'équation suivante :
réactions de fusion continuent. 4p — 3He + 22t +2v
La réaction libére deux positons ¢* et deux ncutrinos
v, ainsi que de I'énergie E. Cette réaction va se pro-
S_— duire pendant la « séquence principale », la quasi-to-
Cycle CNO talité de la vie de I'étoile.
2 le cycle CNO (voir document 3).
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v o Conneclez-vous sur lelivrescolaire.fr pour visionner en
/T\ vidéo la fusion au cceur des étoiles.| LLS fr/ESTP17 )
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7{ “N /@ (| Nucléosynthése explosive
¥ ﬁ ; ' ’ Au fur ct 2 mesure des fusions, I'étoile forme des élé-
,Hb Y - ments de plus en plus lourds jusqu'au fer. Le cacur de

I'étoile gagne cn masse jusqu'a s'cffondrer sous son

Proton Neutron @ Positon Y Rayon gamma v Neutrino .
9 9 v propre poids en expulsant les couches externes de

¥ Ce cycle explique [a conversion d'hydrogéne en hélium dans les I'étoile. Les éléments plus lourds que le fer (Z> 26)
étoiles lourdes. sont formés lors de cette explosion : c'est la nucléo-
synthése explosive.
Travail a faire: (les ressources sont sur http://ghostyd.free.fr)

1) Décrivez les principales étapes de la vie d'une étoile.
2) Ecrivez les équations du cycle CNO




